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ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СОМАТОМЕТРИЧНИХ 
МОДЕЛЕЙ СПОРТСМЕНІВ ВИСОКОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ

У статті досліджуються параметри довжини та маси тіла важкоатлетів, борців та пред
ставників інших видів спорту учасників ХХХ ОІ. Визначено фактори, що впливають на антропомет
ричні показники спортсменів, прослідковано тенденції зміни цих параметрів упродовж останніх 
десятиріч. Визначені математичні моделі залежності маси тіла висококваліфікованих важкоатлетів 
від довжини тіла.

Ключові слова: важка атлетика, боротьба, маса тіла, довжина тіла, національність.

В статье исследуются параметри длиньї и массьі тела тяжелоатлетов, борцов и представи- 
телей других видов спорта участников ХХХ ОИ. Определени фактори, влияющие на антропомет- 
рические показатели спортсменов, установлень тенденции изменения ^тих параметров на протяжении 
последних десятилетий. Определени математические модели зависимости масси тела висококвали- 
фицированних тяжелоатлетов от длини тела.

Ключевьіе слова: тяжелая атлетика, борьба, масса тела, длина тела, национальность.

Тке агіісіе ехатіпез іке рагатеіегз о/Іепдік апгі меідкі о/Іі/іегз, мгезіїегз апгі гергезепіаімез о/оікег 
кіпгіз о / зрогіз, рагіісіраіегі іп ХХХ ОІ. Тке /асіогз мкіск іп/іиепсе іке зрогізтеп’з апікгоротеігіс іпгіісаіогз 
меге гіе/іпегі; іке іепгіепсіез о / скапдіпд о/ікезе рагатеіегз гіигіпд іке Іазі гіесагіез меге ігасегі. Тке таіке- 
таіісаі тогіеіз о / комі іке меідкі о / кідкіу зкіїїегі меідкіїі/іегз гіерепгіз оп іке Іепдік о / іке Ьогіу меге 
гіеіегтіпегі.

Кеунюгйз: меідкіїі/ііпд, мгезіїіпд, меідкі, Ьогіу Іепдік, паііопаїііу.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Морфоло
гічні моделі будови тіла висококваліфікованих спортсменів різних видів спорту є осно
вою спортивного відбору та орієнтації. Маса тіла та зріст значною мірою визначають 
потенціальні можливості важкоатлетів і краще корелюють зі спортивним результатом, 
ніж показники відносної сили [6]. Маса, склад тіла визначають фізичні можливості та 
результат [5]. Тотальні розміри тіла -  довжина і маса тіла -  є основними базовими 
морфологічними ознаками для вибору вагової категорії (в.к.). Ці показники достовірно і 
суттєво відрізняються у спортсменів різних вагових категорій (крім найлегших).
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Дослідження проведені відповідно до теми НДР ЛДУФК “Моделювання та про
гнозування інтегральної підготовки кваліфікованих спортсменів різної статі у силових 
видах спорту” на 2011-2015 рр.

Мета дослідження -  визначити модельні показники довжини та маси тіла спортс- 
менів-олімпійців у силових видах спорту та порівняти їх з представникам інших видів 
спорту.

Методи дослідження. В роботі використано теоретичний аналіз, антропометрія 
та та методи математичної статистики (на основі протоколів Олімпійських ігор вста
новлювали максимальні та мінімальні значення, моду, медіану, середні арифметичні 
показники віку, маси та довжини тіла, поліномінальну апроксимацію).

Результати дослідження та їх обговорення. Природна маса тіла є одним із засо
бів пристосування до умов зовнішнього середовища. Середня вага жителів холодної 
Фінляндії рівна 70 кг, іспанців, у країні яких нема морозів, -  60 кг, корінного населення 
Індокитаю -  50 кг [3]. Зріст жителів різних країн залежить від їхньої національності та 
соціальних умов проживання. Найвищими вважаються голландці з середнім зростом 
чоловіків 185,4 см. Але навіть однакові етноси, маючи різні умови проживання, можуть 
суттєво різнитися в показниках зросту. Так, до поділу в Кореї середній зріст становив 
165 см у чоловіків і 154 см у жінок, а зі зростанням економіки Південної Кореї середній 
ріст чоловіків збільшився на 6 см, жінок -  на 7 см [2]. Їхні атлети часто перемагають у 
найважчих вагових категоріях на ЧС та ОІ, а середні параметри учасників ХХХ ОІ з 
Південної Кореї становили 173,7 см, 69,0 кг. Водночас зріст північних корейців не 
змінився, і спортсмени з цієї країни представлені тільки в легких категоріях (середні 
дані збірної ПРК 162,9 см та 57,7 кг). Зазначимо, що антропометричні параметри 
спортсменів-олімпійців викликають чималий науковий інтерес, а сучасні комп’ютерні 
засоби дозволяють представити інтерактивні графіки, які відображають ваго-зростові 
параметри атлетів за видами спорту і національними збірними [7, 8]. В Україні середній 
зріст чоловіків -  175,3 см, жінок -  163,7 см, що ускладнює можливість пошуку та підго
товки атлетів для найлегших вагових категорій.

Зростові модельні характеристики постійно зазнають змін, причому з деякою дина
мікою до збільшення показників. Етнічні особливості впливають як на абсолютні розміри 
тіла, так і на пропорції окремих його частин. Еколого-морфологічне правило Алена в біо
логії констатує, що виступаючі частини тіла у ссавців і птахів, які мешкають у холодних 
зонах земної кулі, коротші порівняно з органами таких же представників із теплих країв. 
Корінні жителі півночі -  алеути та ескімоси -  мають коротші руки та ноги щодо свого 
зросту, а на півдні -  навпаки, тому невипадково стрункість, худорлявість, довгорукість та 
довгоногість є характерними для більшості мешканців південних країн [3].

Розмаїття видів спорту дозволяє підібрати відповідні види для спортсменів зі 
значними відмінностями в тотальних розмірах тіла. На пропорції тіла впливає рівень 
підготовленості спортсмена та, значною мірою, його генетичні дані. Активно займаю
чись обраним видом спорту, атлети одночасно формують власну тілобудову. Більшість 
видів спорту передбачають досить вузькі рамки для потенційних чемпіонів, жорстко 
регламентуючи параметри тіла, які будуть сприятливими для досягнення найвищих ре
зультатів в обраному виді спорту [4]. Багатоступенева селекція на різних етапах спор
тивного відбору дозволяє підібрати атлетів з відмінними параметрами тіла у порівнянні 
із середньостатистичними параметрами. Наприклад, середній зріст баскетболістів ви
щої кваліфікації перевищує 2 м, чемпіон ХХХ ОІ зі штовхання ядра Т отазг Ма^е^8кі 
має зріст 204 см та власну вагу 142 кг. В той же час, у циклічних видах спорту з дов
гими дистанціями, де для перемоги необхідний високий рівень витривалості, олімпій
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ські чемпіони ХХХ ОІ мають високий індекс Хірате (тріатлон Аіізіаіг Вго^піее зріст 
185 см вага 70 кг, марафон 8іерйеп Кіргойсй 172 см, 56 кг, спортивна ходьба 8егдеу 
Кігйуаркіп 177 см, 54 кг). Збільшились абсолютні параметри кращих плавців: якщо у 
30-40-х роках ХХ ст. Д.Вайсмюллер вирізнявся зростом (187 см) і вважався гігантом, то 
теперішні олімпійські чемпіони навіть на довгих дистанціях перевищують його зріст. 
Так, Аап§ 8ип 1 500 м зріст 198 см, вага 89 кг, Оиззата Меііоиіі 10 000 м 192 см, 84 кг. 
А зріст найвищого серед плавців фіна Агі-Рекка ^шккопеп (50 м) становить 208 см.

Найнижчі серед олімпійців -  представники спортивної гімнастики: при середніх 
показниках 155 см у жінок та 167 см у чоловіків, 136 см та 30 кг ваги у 17-річної япон
ської спортсменки Азика Тегатоїо є мінімальними показниками цих Ігор. Найвищими 
традиційно є баскетболісти з середнім зростом 2 м у чоловіків (найвищий учасник ки
таєць 2йаохи 2йап§ 2,21 см, на ХХІХ ОІ Яо Мін 226 см) та 1,87 см у жінок (найвища 
китаянка ^ е і  ^ е і  207 см). Високими є також волейболісти: росіянин Дмитро Мусер- 
ський, який родом з Макіївки, -  2,18 м. Чотири російські спортсменки, дві баскетбо
лістки та дві волейболістки мають зріст 202 см.

Також значні обмеження для спортивної кар’єри в різних видах спорту становлять 
індивідуальні фізіологічні властивості та певні задатки, що так чи інакше сприяють 
успіхам представників деяких націй в окремих дисциплінах. Наприклад, уже нікого не 
дивує домінування африканських бігунів на довгих дистанціях та ямайських у спринті. 
Проте в силових видах спорту та єдиноборствах, представлених в олімпійській прог
рамі, уже на початкових етапах розвитку була зроблена спроба врівноважити шанси 
спортсменів з різними тотальними розмірами тіла через впровадження вагових катего
рій. У легких вагових категоріях атлети з Азії дещо вищі за своїх суперників з Європи, 
зокрема з України. Ми проаналізували показники олімпійських чемпіонів у різних ви
дах спорту з ваговими категоріями (див. рис. 1). Параметри довжини та маси тіла пред
ставників всіх видів боротьби (вільної, греко-римської, дзюдо) достатньо близькі між 
собою і були об’єднані в одну вибірку. Для порівняння також на графіку представлені 
показники чемпіонів-боксерів та вже вище згадуваних олімпійських чемпіонів у цик
лічних аеробних видах спорту. Якщо в легких категоріях ваго-зростові параметри бор
ців та боксерів наближені між собою, то в діапазоні маси тіла 90-110 кг параметри 
зросту борців уже зближуються з показниками важкоатлетів, а зріст боксерів значно 
вищий, але найвищий зріст по всьому діапазону співвідношення маси/довжини тіла 
мають представники плавання та бігу на довгі дистанції.

° цикл.
° Бокс 
X ВА 
♦ Боротьба

----- Бокс
- - - ■ВА
----- Цикл.
------Боротьба

В а г а , к г

Рис. 1. Ваго-зростові пропорції чемпіонів -  важковаговиків ХХХ ОІ
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Найважчий серед учасників уже другу Олімпіаду поспіль дзюдоїст з Гуаму 
Рікардо Блас, який з 2008 р. до 2012 р. збільшив власну вагу з 181 кг до 218 кг, але так і 
не став грозою цього виду спорту. Хоча параметри абсолютного переможця в дзюдо та
кож вражають -  204 см та 131 кг ваги, що є найбільше серед усіх єдиноборств. Най
важчий олімпійський чемпіон, важкоатлет іранець 8а1ітікогйазіаЬі Веййай 168,19 кг, 
якому належить і рекорд зросту для атлетів такої високої кваліфікації -  197 см. Най
важчі спортсменки на двох останніх іграх -  важкоатлетки: у 2008 р. українка Ольга Ко
робка зі 168 кг, у 2012 р. -  НоІІеу МапдоМ (США) 157 кг. Важкоатлети мають найви
щий індекс маси тіла, а найнижчий -  у тріатлоністів. Найлегшими спортсменами 
впродовж двох останніх ігор ставали китайські стрибуни у воду: серед жінок 28 кг Ван 
Сінь та 42 кг Уиап Сао серед чоловіків.

Значні обмеження можуть мати індивідуальні фізіологічні властивості та деякі 
задатки, які так чи інакше сприяють успіхам представників деяких націй у окремих 
дисциплінах, наприклад, уже нікого не дивує домінування африканських бігунів на 
довгих дистанціях та ямайських спортсменів у спринті. Незважаючи на різні межі ваго
вих категорій, порівняємо ваго-ростові показники кращих олімпійців-важкоатлетів 
XXVI, а ХХІХ та ХХХ ОІ (рис. 2).

° 1996т

° 2008т

 ̂ 2012т

Ж 2008-2012то

------ 1996т

-----  2008т

------2012т

------ 2008-2012то

Рис. 2. Показники маси та довжини тіла важкоатлетів на XXVI, ХХІХ та ХХХ ОІ, що зайняли
місця в першій шістці ( т  -  чоловіки, то -  жінки)

Стохастичні дані дозволяють визначити залежності, які достатньо близькі між 
собою. Лінії поліноміального тренду майже накладаються одна на одну, але зміна меж 
вагових категорій позначилась на співвідношенні між зростом (Н) та власною вагою 
(М). Зокрема, ваго-ростова залежність спортсменів у 1996 р. визначається за формулою 
М=0,042*(Н)л2-11,93*Н+890,9, при величині достовірності апроксимації рівній 0,75. 
Маса тіла атлетів у 2008 р. визначається за формулою М=0,032*(Н)л2-8,69*Н+633 при 
величині достовірності апроксимації рівній 0,85. Якщо підставити зріст 179 см у першу 
формулу, то отримаємо масу тіла 108 кг, що відповідало верхній межі передостанньої 
категорії. Згідно формули для 2008 р., маса тіла буде вже 105 кг, що також відповідає 
верхній межі передостанньої категорії. Отриману формулу можна рекомендувати для 
визначення індивідуального показника маси тіла для важкоатлетів вищої кваліфікації. 
Тенденція збільшення параметрів зросту кращих важкоатлетів продовжилась і на на
ступних ХХХ ОІ. Залежність власна вага -  зріст для атлетів, що зайняли перші місця на 
ХХХ ОІ описується формулою М=0,056*(Н)л2 -  17,16*Н + 1363 при достовірності 
апроксимації К.2=0,87. У значній мірі це відбувається через посилення позицій азійсь
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ких, у першу чергу китайських атлетів, які домінують уже не тільки в легких, але і в 
середніх вагових категоріях. Також у важких вагових категоріях серед лідерів чимало 
атлетів з Азії, зокрема у найважчій категорії в останнє десятиріччя домінують іранці. 
Дані довжини тіла важкоатлетів-олімпійців показали збільшення цього параметру по
рівняно із попередніми дослідженнями у всіх категоріях, особливо у найважчій, та 
зменшення власної ваги при сталих параметрах зросту в першій важкій вазі.

Для жінок аналогічні розрахунки щодо даних спортсменок, які вибороли перші 
шість місць на ХХІХ ОІ, дозволяють виявити стохастичну залежність, що описується 
поліноміальною формулою М=0,0911*(Н)л2-27,17*Н+2075,2 при величині достовірнос
ті апроксимації рівній 0,73. Зазначимо, що остання вагова категорія в жінок разюче 
відрізняється від попередніх за ваго-ростовими співвідношеннями: при збільшенні 
середнього зросту на 4,3 % до попередньої в.к. середня маса спортсменок перевищує на 
71,6 %. Для спортсменок, які вибороли перші шість місць на ХХХ ОІ залежність опи
сується поліноміальною формулою М=-0,0058*(Н)Л2 + +1,31*Н + 100,75 при величині 
достовірності апроксимації рівній 0,78.

Висновки
1. Антропометричні параметри спортсменів-олімпійців різних країн залежать від 

соціальних та екологічних показників кожної держави: вищі і важчі атлети з північних 
та економічно багатших країн.

2. Пропорції тіла спортсменів різних видів спорту обумовлюються вимогами зма
гальної діяльності -  найвищий ІМТ у важкоатлетів та борців, найнижчий у представ
ників аеробних видів спорту.

3. Спостерігається тенденція до збільшення абсолютних параметрів тіла у спортс
менів більшості видів спорту, а у видах спорту з ваговими категоріями збільшується 
довжина тіла провідних спортсменів при фіксованих параметрах маси тіла.

4. Різноманіття видів спорту дозволяє вибрати вид спорту з найоптимальнішими 
для конкретного індивідуума модельними антропометричними показниками.

Подальші дослідження плануються у визначенні компонентного співвідношення 
складу тіла представників зазначених видів спорту та встановлення взаємозв’язку з рів
нем спортивної майстерності.
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